

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Кривокора Юрия Николаевича, выполненной на тему «Обеспечение многофункционального характера развития сельского хозяйства» и представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Развитие многофункционального сельского хозяйства в России позволит более эффективно решать многие проблемы становления рыночных отношений на селе: расширить социальную базу реформ, обеспечить гарантии развития сельских территорий на основе диверсификации и оптимизации производства, решить проблемы занятости, мобилизации человеческих, природных и организационно-технологических ресурсов. Кроме того сбалансированное развитие аграрной отрасли позволит решить проблемы импортозамещения продукции сельского хозяйства, системного обеспечения продовольственной и экологической безопасности страны, сохранения ее национальных особенностей как в сфере производства, так и культурных традиций, носителями которых является сельское население. Все это предопределяет актуальность темы исследования, а также позволяет автору сформулировать цели и задачи, поставленные в диссертации.

Из авторефера следует, что диссертационная работа охватывает достаточно широкий круг вопросов, объединенных целью теоретического обоснования и разработке практических рекомендаций по развитию многофункционального сельского хозяйства.

На наш взгляд, в исследовании справедливо ставятся задачи изучения теоретико-методологических аспектов проблемы: дополнение положений, характеризующих сущностное содержание системы многофункционального сельского хозяйства, формирование его эмерджентного эффекта, исследование внутренних и внешних противоречий в системе сельского хозяйства, алгоритмизация процессы анализа, оценки и моделирования развития многофункционального сельского хозяйства.

Автором проведено подробное исследование статистической и аналитической информации по состоянию и развитию сельского хозяйства России, получены и обобщены данные анкетного опроса сельских жителей Ставропольского края, что позволило дать оценку многофункциональности развития сельского хозяйства, выявить перспективы развития сельских территорий (с.23).

Привлекает внимание авторская трактовка категории «сельская территория», ставшая теоретической основой методики оценки влияния многофункционального сельского хозяйства на состояние сельских территорий что, несомненно, следует считать достоинством разработок автора (с.24-26). Новыми и интересными представляются разработанные автором

Входящий № 15-18/33-846
«23» 03 2005 г.

методологические подходы к моделированию развития многофункционального сельского хозяйства на основе функционально-субъектной дифференциации его эмерджентного эффекта, а также методический аппарат для реализации на практике указанных подходов (с.28-30).

Большую практическую значимость имеет разработанная автором методика сценарного прогнозирования развития сельского хозяйства, основой которой является динамическое моделирование его процессов, а также результаты ее апробации в виде представленных прогнозных сценариев развития многофункционального сельского хозяйства России по четырем моделям (с.33-37).

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором на должном научном уровне. Опубликовано 47 научных работ общим объемом 102,02 пл., в том числе 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК. Основные теоретические положения и выводы, сделанные автором, обсуждались на всероссийских и международных научно-практических конференциях. Отдельные положения диссертационного исследования приняты к внедрению министерством сельского хозяйства Ставропольского края, а также администрацией Арзгирского и Петровского муниципальных районов края. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Однако, наряду с достоинствами, необходимо отметить в автореферате и некоторые недостатки. В автореферате не обоснованы особенности и преимущества имитационной модели развития многофункционального сельского хозяйства России.

В целом, судя по автореферату, представленная работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство, а ее автор Кривокора Юрий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Зав. кафедрой финансов и статистики
ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный
аграрный университет, д-р экон. наук, профессор
630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160
Тел. 83832674422, shelkovnikov1@rambler.ru

Шелковников
Сергей
Александрович

